

**就立法會福利事務委員會
推動照顧者為本政策小組委員會於2023年6月24日會議
提交有關
《照顧者政策》意見書**

我是一位已畢業的殘疾人士照顧者，雖然女兒不在了，但作為照顧者的經歷仍然歷歷在目，殘疾是不可預計的，沒有人會知道親人何時會成為殘疾人士，因此完善的照顧者及殘疾人士政策對我們非常重要。作為照顧者，每次遇上問題時，各種感受及情緒都會不斷積累，包括：無助感、無力感、不安、焦慮、甚至絕望等，最終無法承受而爆發成為社會悲劇。

良好的政策，應該以「預防」為先「補救」為後，以「完整」為主「針對性措施」為輔助，政府一直強調現時有「康復諮詢委員會」，已能處理殘疾範疇問題，但每年不斷出現的照顧者悲劇，已反映現行架構未能具有制訂全面、有效、具體政策的能力。多年來每次出現家庭悲劇，政府都表示痛心、關注及跟進，直至現在，發生了多宗家庭悲劇後、犧牲了多條人命後，仍未足以推動政府成立更高層次、更全面及長遠處理殘疾人士及照顧者事務的委員會，人命到底是寶貴的還是廉價的？

以下是是次公聽會建議：

- 1.) 成立「殘疾人士事務委員會」，邀請各殘疾範疇持份者，跨部門制訂及跟進各種殘疾人士及其家庭的支援政策；
- 2.) 增加對自助組織的支援，包括增加營運資助及賦權自助組織參與制訂政策及服務，提供資訊予自助組織進行研究及提出相關建議，改善自助組織資訊不足的問題；
- 3.) 改善「個案經理」模式，由懷疑殘疾開始設立中央檔案，由中央個案經理持續跟進，主動提供預防及支援措施；
- 4.) 24小時支援熱線應以真人對話、簡單、快捷、直接安排服務為基礎，免除照顧者求助時面對不必要的焦慮及無助感；
- 5.) 各區增設24小時緊急支援中心，應付殘疾人士照顧者及其家人的突發問題；
- 6.) 按各區殘疾人士比例增加短期暫顧及暫宿服務，減少照顧者跨區使用服務的機會；
- 7.) 容許與家人同住的殘疾人士獨立申領「綜援」，減低同住家人的經濟壓力及拆散家庭的機會；
- 8.) 綜援「特別膳食津貼」改為實報實銷，解決導管餵食人士因資助不足而無法購買營養奶的問題；
- 9.) 改善綜援「實報實銷津貼」安排，避免經濟困難的照顧者及殘疾人士，因難以負擔大額墊支而面臨生活費緊縮的問題；
- 10.) 綜援增設「陪診費津貼」，幫助照顧者處理覆診時面對的困難；
- 11.) 「特別護理津貼」改為第三層傷殘津貼，為高度醫療需要的殘疾人士提供較充裕的經濟援助；
- 12.) 「照顧者津貼」改為向正在領取傷殘津貼的殘疾人士照顧者同時發放，免除經濟審查及獨立申請程序，解除以往存在的條件限制；
- 13.) 關愛基金增設「導管餵食人士醫療消耗品津貼」，減輕殘疾人士家庭經濟壓力；
- 14.) 關愛基金增設「復康用品津貼」，減輕殘疾人士家庭經濟壓力；
- 15.) 醫管局設立流動覆診隊，定期到各區處理當區的殘疾人士的醫療需要，減輕照顧者安排家人覆診時面對的困難及縮短在醫院等候的時間；
- 16.) 設立「侍終假」，讓照顧者有時間照顧晚期病患家人；

17.) 增加社會對殘疾人士的認識教育，讓整體社會更了解殘疾人士及照顧者狀況，減少誤解或歧視；

對於女兒而言，我們的期望已經成為她的遺願，將來不知道會否也會成為我的遺願？

李芝融

2023年6月24日